

да прѣстанжть отъ да му не помагать въ негово-то просвѣщеніе; ала за това и тѣхны-ты имена вѣчно щжть останжть живы въ сръдца-та на хиляды хыляды тѣхнывъспитанницы въ просвѣщеніе-то. — Легка ви прѣсть народни благодѣтелие!

## ЩО СЯ МЫСЛИ И КРОИ ЗА НАПРѢДЪ У НАСЪ.

Повече-то наши учени и родолюбци сж дошли до това мнѣніе и убѣжденіе, че ные Българе-тѣ не можемъ напрѣдна въ просвѣщеніе-то, а прѣзь него и въ всяко добро, доклѣ ся не въздвигне у насъ едно *по-высоко училище*, въ кое-то наши-ти млади да могжть да си свръшвать наукж-тж и да ся развивать въ народный ни духъ; а не какъ-то става сега: о-ныя отъ наши-ты млади ученици, кои-то пожелажть да свръшять свое-то образование по-систематически, да бжджть принудены да трѣять това далечъ отъ своя домъ и отъ своя родъ въ чужды училища, гдѣ-то иджть все зелены за въ мѣсто-то и неприготовени за въ училище то, та имъ сж по-тѣбны и двойно и тройно повече разноскы, па и повече врѣмя да губять, а при всичко това остоять и безъ никакъвъ надзоръ надъ тѣхно-то поведеніе и надъ тѣхно-то здравіе. А такъвъ неприготовень младъ ученикъ безъ още никакъж самостоятелность лесно може да заблуди отъ правыя пжть; зацо-то, самъ на себе оставень, той твърдѣ мжчно може устоя сръцж съблазны-ты на распустжжтый животъ, въ кож-да-было странж извънь отечество-то ни. Такъвъ неприготовень ученикъ, колко-то и да познава посланство-то си въ чуждж-тж странж, колко-то и да былъ прилѣжень въ наукж-тж си, той все ще ся въенитае въ духа на мѣсто-то, въ кое-то живѣе, все ще си изгуби нѣколко народны-ты особности и въ языкъ и въ нравы и пр. и ще хване да гледа на народны-ты ни работы като на чуждо нѣщо. А мнозина такыви учени, въспитани въ различни страны и напоени съ различни духове кога ся събержть въ отечество-то ни, разумѣва ся кой накждѣ ще запиная въ общы-ты ни работы както въ книжевно тѣй и въ всяко друго отношеніе. Съвсѣмъ друго-яче щяше да бжде това нѣнога у насъ, ако сегашны-ты огромны суммы, кои-то ся прѣскать повѣнь, ся съберяжж и дадяхж за отваряніе у насъ си едно по-высоко училище, въ кое-то да ся приберяхж тыя ученици да ся учять